

# 众志成城抗击超强台风“摩羯”

## 这里的夜晚很平静

——台风登陆地文昌翁田镇明月小学转移安置点避风记

■ 海南日报全媒体见习记者 党朝峰

风浪越来越大，文昌翁田镇明月小学防风转移安置点里却有着不一样的平静。

9月6日上午9时许，随着台风“摩羯”八级风圈抵达文昌，位于文昌翁田镇的抱虎角海域风急浪高。10年前，超强台风“威马逊”正是在翁田镇一带登陆。这次，这里的人们将如何应对强度比肩“威马逊”的超强台风“摩羯”？

距抱虎角不远的湖心村有多家农家乐，村民均已将院子里的物品收拾妥当，关好门窗，上到二楼避

风。“这次大家都很重视防风。”村民刘庆球告诉记者，“威马逊”曾给当地造成巨大损失，这次在政府指导下，大家都早准备了物资，“防风措施更规范。”

而村里低洼地带、危房和住房不符合防风条件的村民，则被动员转移到安置点。

其中，翁田镇明月小学安置点陆续接收了131名转移安置人员，分别是来自明月村下辖村小组家中房屋为砖瓦房的村民，以及在村里虾场打工的外来务工者等。

“这次台风‘摩羯’和当年‘威马逊’路线非常相似，会不会又在文昌登

陆？”村民边接过物资边询问现场政府工作人员。

“这次和十年前相比，信息发布渠道非常多，这里也已备好物资，你们就在这里安心避风吧！”翁田镇政府工作人员说。

在工作人员指导下，现场群众拿出手机通过微信小程序、海政通等手机App平台，查看台风“摩羯”的最新路径情况及台风走向。

“快看！十级风圈边缘马上到文昌了。”当天上午11时许，现场一位村民拿着手机喊了一声，立刻吸引了身旁其他几位村民的围观。

此时，安置点食堂的窗户开始被

狂风吹得“砰砰”作响，校园内的一些树木也在强风作用下不断摇摆，有的树枝已经被折断。

看到逐渐加强的风雨，政府工作人员决定向现场安置人员发放方便面、面包、矿泉水等食品，希望大家在用完午餐后尽快返回教学楼或宿舍休息，并特别提醒老人、妇女和儿童优先领取。

从安置点房间向外看去，明月小学校园内的树木几乎无一幸免，甚至有的树木已经被连根拔起。连接校园教学楼、宿舍和食堂的电线也在狂风中被纷纷吹断掉落在地上。

“‘摩羯’在翁田镇沿海地区登陆

了！”下午4时许，一位村民在手机上刷出台风登陆的消息。此时，安置点的窗外也迎来暴风雨的高峰。室内，随着台风加剧，手机信号也变得时有时无。

晚上8时许，随着十二级风圈离开翁田镇，明月小学校园的风雨逐渐减弱。此时，部分安置人员因担忧家中受损情况想回家查看，但均被现场工作人员劝返。

夜晚12时，户外风雨依旧，安置人员在关注台风一整天后，都进入了梦乡。另一边，工作人员则在讨论着检查情况和明天的救灾工作。

(本报文城9月6日电)

## 从抗风到抢险，指挥部里的12小时

### 特写

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶 孙慧

9月6日，海南省防御“摩羯”台风应急指挥部，一轮轮快节奏的调度正在进行。

“有情况报情况，没情况报平安。”省领导言简意赅。

“截至10时，全省已转移群众41.8275万人”“目前，最大降水量出现在昌江海尾镇”“预计6日中午到7日中午，海南岛北部沿海将出现150到230厘米的风暴增水”……

一个个消息不断传到指挥部。这里正是防御“摩羯”的“大脑中枢”。

11时，台风“摩羯”距海南岛仅“咫尺”，正以每小时15公里左右的速度移动。

“要全力保路保电保通信。”指令下达。大屏上，全省各地的视频监控或连线画面显示，应急、消防、水务、电力等各路队伍投身一线。

12时30分，刚汇报完工作的海南省海洋监测预报中心首席预报员王青颜，开始录制防御风暴潮的科普视频。

“沿海地势低洼区域容易受风暴潮影响淹没，我们一定要引起群众的重视。”王青颜说。

13时许，完成录制的王青颜回到值班岗位。实时监测台风动态、重点

紧盯卫星云图、密切关注一线情况……透过大屏上的直播画面可以看到，此时，各市县应急指挥部内，相关负责人同样在岗值守。

风声呼啸，愈发凌厉。14时40分，来自昌江、东方的画面显示，昌江水面快速上涨。

更严峻的情况还在出现——

“文昌沿海5个乡镇电信信号中断”“罗豆居片区水位上涨，可能导致涝灾”“截至14时，海口4个镇电力中断”“最大的问题就是停电和树木倒伏问题”“受昨晚雷暴影响，昌江累计停电1.8万户”……

“人都转移完了吗？”“一定要把人的安全放在首位！”人的安全，被一再强调。

16时20分，台风“摩羯”在海南省文昌市翁田镇沿海地区登陆。

“昌江情况如何？”“文昌情况如何？”“文城镇、锦山镇、潭牛镇是否都能联系上？”指挥部会议室内，省领导第一时间连线，挨个市县甚至挨个乡镇询问，好在，失联的情况没有发生。

20时，指挥部会议室的门被风雨裹挟，剧烈摇晃。此时，七级风圈已覆盖海南岛约7小时。

灾情险情逐渐浮现：全省多数市县均有停电；通信受到较大影响；大量树木倒伏；水厂停机停产；市区道路积水；山区道路出现落石；因无法在户外使用卫星电话，海口演丰、三江暂时失联……

按照既定的应急预案，全省各市县继续抗风之余，迅速进入抢险状态。

令人欣慰的消息，不断传来——

“全省水库江河水情平稳”“全省燃气供应正常”“我们已经派出30多支应急抢修队伍进行道路清障”“我们接到了一些群众受伤、孕妇临产的求助，均得到妥善处理”“明天将有3000名电力抢修人员进入文昌”……

“要持续保持警惕状态。”“要以群众优先为原则开展抢险救援工作。”省领导作出指示。

带着“尽快恢复群众生产生活秩序”的重任，相关职能部门负责人离开指挥部会议室，顶着风雨迅速奔向各自岗位。

23时，台风“摩羯”仍在呼啸。指挥部内，值守依旧继续。

(本报海口9月6日讯)

我省多举措保障市场供应  
全省蔬菜库存近万吨

本报海口9月6日讯（海南日报全媒体记者罗霞）我省通过蔬菜调运、储备等举措，积极做好台风期间市场供应保障工作。省商务厅9月6日提供的统计数据显示，全省生活必需品市场供应正常，蔬菜剩余库存近万吨。

针对台风“摩羯”，我省在琼州海峡客滚运输停运前，及时组织蔬菜调运储备，以海口市菜篮子江楠农产品批发市场为主，联动省内区域性批发市场，动员各经销商加大调运储备力度。

根据我省与四川省、贵州省、云南省、湖北省、广西壮族自治区、重庆市建立的八省（区、市）生活必需品市场联保联供合作机制，省商务厅及时与云南、广西商务部门对接支持我省应急调运需求，省蔬菜购销协会动员主要蔬菜经销商对接云南、山东等地主要供应商，按协议保障我省蔬菜调运需求。

在台风停航期间，海南省农垦投资控股集团有限公司、海口市菜篮子产业集团等牵头做好蔬菜调运、储备和投放工作。各市县“菜篮子”公司依托省“菜篮子”联盟建立稳定供菜渠道，对接本地蔬菜生产企业，引导及时采收本地蔬菜，省“菜篮子”联盟做好本地菜调剂供应全省市场。

此外，省商务厅启动生活必需品大中型超市、主要农产品批发市场库存和市场价格日监测报告制度。对于涨幅5%以上的生活必需品价格、降幅10%以上的受台风影响地区生活必需品商业库存进行重点关注、提醒，发现后及时告知相关市县商务主管负责人，提醒及时处理价格异常情况、补充生活必需品商业库存，稳定市场供求及价格。

省东部救灾物资储备库做好

应急抢险救灾准备工作

向万宁、文昌调拨

1.8万余件物资

本报万城9月6日电（海南日报全媒体记者林博新）9月6日，海南日报全媒体记者从海南省东部救灾物资储备库了解到，为切实做好台风“摩羯”防御工作，做好应急抢险救灾准备工作，该储备库已向万宁、文昌等相关单位调拨1.8万余件应急抢险救灾物资。

记者在现场看到，储备库停靠着3辆运输车和1辆随车吊做好备勤运输工作，还组织了20名蓝天救援队队员在储备库集结待命，做好调拨物资和应急抢险救灾准备工作。

“从5日晚至今天早上，储备库调运了折叠床、毛巾被共3000余件省级应急抢险救灾物资发往文昌。”海南省东部救灾物资储备库相关负责人介绍。

当天，储备库还向万宁市公安局、市消防救援大队等单位调拨了3艘冲锋舟、92个救生圈、100件救生衣、150件雨衣、150双雨鞋。“现在省里向万宁调拨的毛巾被、应急包共3100件物资刚到仓库，正在加急卸货中。”该负责人表示。

海南海警局提示：  
海上遇险情，拨打95110

本报讯（海南日报全媒体记者良子 通讯员高芳正 蔡青青）连日来，为有效应对台风，海南海警局多措并举、全力以赴确保辖区渔船民生命财产安全。

“台风即将来临，请渔民朋友及时进港避风。”海南海警局成立多个防台风小分队，在海南海口湾、三亚崖州湾、儋州洋浦港等重点泊位，通过高音喇叭喊话的方式，积极引导海上作业的渔船及时回港避风。此外，海警执法人员上渔船、登渔船、进渔村，向渔船民发放防台风宣传手册，普及防台风知识，并帮助渔船民加固缆绳锚链、展开拉网式隐患排查、检查船舶设施、转移重要物资，及时消除各类安全隐患，切实增强渔船民防范意识，全力打赢防台风主动仗。

据了解，今年11号台风“摩羯”生成以来，该局第一时间启动防台工作应急预案，成立防台工作组，强化台风动态监测、值班会商研讨、辖区联防联控等措施，严格落实24小时值班制度，全面强化预警监测，动态分析研判形势，开展防台应急演练，提升快速反应能力，全力以赴确保辖区群众生命财产安全。

海南海警局温馨提示：台风临近，海上作业人员应立即到避风场所避风，并密切关注气象、海洋、水文部门发布的预报预警信息和防御指引，提高防灾避险意识，如在海上遇到突发险情，请及时拨打95110海上报警电话，海南海警时刻守护您的安全。



暖心瞬间

①文昌消防救援人员将滞留在渔船上的渔民转移至安全区域。

通讯员供图

②9月5日，工作人员在明月小学集中安置点整理物资。

新华社发

③9月5日，在海口美兰区演丰镇中心小学安置点，北港岛村民吃上政府发放的晚餐。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄



靠呼吸机供氧的老人遭遇停电，定安供电局党员突击队火速救援

## 40分钟，他们送来“救命电”

### 党旗在抗风一线高高飘扬

本报定城9月6日电（海南日报全媒体记者李豌）受台风“摩羯”影响，南方电网海南定安供电局辖区内多条线路因故障造成停电。9月6日15时20分，定安供电局黄竹供电服务中心客户经理朱成霜接到一个来自北京的特殊电话。

电话那头的刘女士焦急询问其父母居住的小区何时恢复供电，其家中有两位老人，其中一位每天都需要靠呼吸机和制氧机供氧。现在自己在外地工作，无法赶回家中处理。在得知台风尚未登陆，且台风影响正在持续加强，现在无法恢复

供电后，刘女士便请求能否帮忙提供应急电源暂时供电。

了解到刘女士的诉求后，心情颇为忐忑的朱成霜立即向黄竹供电服务中心的经理李经纬汇报这一紧急情况，并商量解决方案。

情况紧急，老人的生命安全不容一刻耽搁。李经纬当机立断，立即组织党员突击队一行3人，携带应急供电设备前往首创森林湖

小区。

配送应急供电设备的路上并不顺利。刘女士父亲居住的小区内部道路被台风吹倒的树枝拦住，车辆和人员无法顺利通行。李经纬一行3人冒着风雨下车将路上的障碍清除后，经过一番曲折终于将应急供电设备送到了两位老人家中。

刚到老人家门口，3位工作人员一进屋便迅速有序地进行了分工合

作：检查老人家里的电源开关、接线、通电……

从刘女士拨出求助电话到成功将应急供电设备送到，黄竹供电服务中心党员突击队只用了40分钟便完成了这场“生死营救”。在看到老人家中的医疗供氧设备又开始正常启用，老人苍白的面庞逐渐恢复正常脸色后，大家悬着的心终于安定了下来。

海警执法人员帮助渔民固定渔船。  
海南海警局供图